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2018 学年长宁区第一学期高二地理教学质量检测试卷

一、选择题（共 40 分，每小题 2 分。每小题只有一个正确答案。）

1．习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式演讲中提出，将长三角区域一体化发展上升为国家战略，并将

进一步促进长江三角洲地区

A．产业结构优化升级 B．工业比重大幅提高 C．城市农业用地扩大 D．粮食出口迅速增加

2．2018 年 12 月我国发射的嫦娥 4 号飞行器，实现了人类首次在月球背面软着陆。飞行器在月球表面会受到诸多

来自宇宙空间的威胁，其中人类难以预估的威胁可能是月球表面

A．空气太稀薄 B．宇宙辐射太强 C．陨石撞击多少 D．月球引力太小

3．云南龟背纹景观是我国面积最大、海拔最高、发育最完整的丹霞地貌奇观之一，

它主要是红色砂岩等经过长期的流水、风化、岩溶等外力作用形成的。该岩石属于

A．侵入岩 B．喷出岩 C．沉积岩 D．变质岩

4．大陆板块与大洋板块碰撞，常常形成

A．岛弧和海沟 B．海岭和海沟 C．海岭和裂谷 D．岛弧和裂谷

5．右图所示为某一天日、地、月三者的相对位置，从该日起大约经过 4 天后，农历

日期可能是

A．初一 B．初八 C．十五 D．廿三

6．北印度洋海区洋流，冬季呈逆时针方向流动，影响其形成的盛行风是

A．西南季风 B．东北季风 C．东南信风 D．西风

7．据报道，陕西榆林市长城一线以北的面积约 4．22 万平方公里的毛乌素沙漠即将

被消灭，变成毛乌素森林其带来的主要环境效益影响是

①温室效应大大减弱 ②榆林地区湿度增加

③防风固沙的作用增强 ④减少了汽车尾气污染

A．①② B．②③ C．①④ D．③④

8．根据等高线地形图判断甲、乙、丙三地气压大小。下列排列顺序正

确的是

A．丙＞甲＞乙 B．丙＜乙＜甲

C．甲＞丙＞乙 D．甲＝乙＝丙

9．主导区位因素在工业区位选择中起决定作用，通常情说况下家工业

的主导区位因素是接近

A．劳动力市场 B．消费市场

C．交通枢纽 D．原料产地

10．图示为我国某城市 2017 年某功能区常住人口年龄结构示意图。推测该功能区最有可能的是

A．商业区 B．工业区 C．居住区 D．文教区

11．2018 年 11 月，美国加利福尼亚州发生了历史上最具破坏

性的一次森林火灾。相关人员对火灾进行评估，以最快的速度

获取了火灾的规模、发展程度，分析分布特征。主要用到的地

理信息技术是

A．RS、GIS B．GPS、RS C．GIS、VR D．VR、GPS
12．2018 年 G20 峰会于 11 月 30 日至 12 月 1 日在阿根廷首都

宜诺斯艾利斯举行。阿根廷所属的文化圈是

A．太平洋文化圈 B．伊斯兰文化圈 C．西欧文化圈 D．拉丁美洲文化圈

13．美国特斯拉将独资在上海东南角的临港产业区建设集研发、制造、销售等功能于一体的纯电动车超级工厂。

该项目落户上海带来的影响主要有

①有利于将上海打造成为高端制造业中心 ②促进新能源产业在临港地区集聚

③促进国内新能源汽车产业的升级换代 ④利于优化上海的空气质量
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A．①② B．②④ C．③④ D．①③

14．造成相同纬度甲、乙两地气候差异的主要原因是

A．大气环流 B．洋流 C．太阳辐射 D．地形

15．水稻是一种喜热喜湿的作物。影响我国东北大兴安岭东麓

呼玛县（52°N）种植水稻的主导因素是

A．地形 B．科技 C．气候 D．政策

16．影响地价的最主要因素是距离城市中心的远近和交通是否

便捷。下图是某地区地价等值线分布图，下列选项中能正确反

映①②两地之间地价高低情况的是

17．右图中若此时气流以每小时 40 千米的速度由北向南移动，推测 17 小时后上海可能的天气状况是

A．气温上升，出现连续性降水

B．气压下降，天气转晴

C．气温下降，气压降低

D．大风、降温、雨雪天气

18．海南省未来将重点发展第三产业。

下列行业中应该优先发展的是

A．文化旅游业 B．高端制造业 C．食品加工业 D．房地产业

19．右图所示时刻关于上海的情况说法正确的是

A．昼长夜短，且昼是一年中最长

B．昼短夜长，且昼是一年中最短

C．此时是正午 12 点

D．此时是上午 6 点

20．常住人口是指居住在某地一定时间（半年以上）的人口。推测安徽省 2005 年和 2010 年常住人口大量减少的

主要原因是

A．外出旅游 B．劳务迁出

C．外出求学 D．出生率骤减

二、综合分析题（共 60 分）

（一）横断山区位于我国青藏高原东南部，这里有世界

上“压得最紧、挤得最窄”的巨型复合造山带。阅读下

列图文资料，回答问题。（20 分）

在横断山区，山高谷深，随着海拔的降低，地形越来越

封闭，河谷底部形成了干热的现象。这里河谷地带分布着与一般河谷地带不同的自然景观，植被主要是一些早生

的灌丛和荒漠草地，很像我国西部的荒漠地区，而在河谷的顶部或山腰地带，生长着森林。
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21．运用板块构造学说解释该处巨型复合

山带形成的主要原因。（4 分）

22．在横断山区，我们能见到热带、温带、寒带的景观都浓缩在同一纬度的现象。人们也常用“一山有四季，十

里不同天”来形容该地的自然景观。这种现象主要反映了哪种地域分异规律？解释形成这种景观分布规律的原因。

（6 分）

23．分析金沙江东岸亚冰雪线比西岸低的原因。（4 分）

24．现在多学着多用“山谷风”的效应来解释横断山区河谷干旱的成因。根据村料，运用热力环流的原理分析金

沙江谷底形成干早小叶灌丛带的原因。（6 分）

（二）棉花是一种喜光作物，原产于美洲墨西哥的棉花现在在世界各地都有种植。读下列图文资料，回答问题。

（20 分）

美国阿巴拉契亚山东南部地区和埃及尼罗河三角洲地区都是世界棉花的主要产区，但两地自然环境差异较大。

美国阿巴拉契亚山脉东南部曾经由于长期开发了大批的棉田，引发了水士流失严重等生态环境问题。近年来，农

业结构发生了一些变化，生态环境逐渐好转。



4

25．尼罗河三角洲和巴拉契亚山脉东南部都适

宜种植棉花。判断两地主要的农业地域类型。（4
分）

26．尼罗河三角洲是世界长绒棉的主要产区之

一，这里的棉花品质优良。分析该地区棉花种

植的有利自然条件。（6分）

27．棉花生长常常因为异常天气而减产。美国棉花的生长周期一般是从四月初到九月拠，从九月底开始进入了采

摘期。列举美国东南部棉花生长后期主要出现的气象气候灾害。（4 分）

28．分析美国阿巴拉契亚山东南部水土流失严重的原因。（6 分）

三、埃塞俄比亚是“一带一路”非洲沿线重要的国家，是东非的门户，素有“非洲屋脊”之称。读下列图文资料，

回答问题。（20 分）

埃塞俄比亚位于东非高原东北部，这里水力资源丰富，号称“东非水塔”，但长期以来仍受电力短缺的困扰。

近些年来，我国陆续帮助该国投资建设多个水电项目。

奥莫河发源于埃塞俄比亚高原，后流入肯尼亚，全长 900 多千米。河流上游流经多雨的高原，水量丰富，坡

大流急，河口有小型三角洲。在流域梯级开发中，吉布 3 水电站为首都亚的斯亚贝巴提供了 90％的电カ，“东方

塔”变成了“东方电塔”。但同时，大的建设拦截奥莫河几乎一整年的水流量，使更多的河水改道用于灌溉甘蔗种

植园，影响了河流下游河谷和肯尼亚相关水域的生态系统。

29．判断埃塞俄比亚的地势特征，并说明理

由。（4分）

30．分析埃塞俄比亚从“东非水塔”成为“东

非电塔”的有利自然条件。（6分）

31．奥莫河上游修建水电站大坝主体工程时，工程队抢在 6 月之前完工。根据材料解释原因。（4 分）

32．根据材料从可持续发展的角度，就有利于奥莫河流域的综合开发和治理提出建议。（6 分）



高二地理教学质量检测 

参考答案 

 

一、单项选择题（40分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A C C A B B B C B D 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

A D D A C B D A B B 

 

二、综合分析题（60分） 

（一）20分 

21．横断山区主要是由印度板块与亚欧板块碰撞挤压形成的。（4分） 

22.  地域分异规律：垂直地带性规律（2分） 

山地热量和水分的垂直变化，造成了横断山地理景观的垂直分异。一方面大气热量主要

来源于地表热辐射，山地随高度的增加气温降低（2分）；另一方面，随着高度的变化，水

汽也会发生变化（2分）。形成了这里景观垂直分布的现象。 

23. 金沙江东岸迎风坡接受从印度洋来的潮湿西南季风（2分）；空气温和湿润，降水比背

风的西岸要多（2分）；因此出现了东岸亚冰雪线比西岸低的现象。 

24. 这里山高谷深，白天太阳照不到谷底，只能晒热河谷的两边山坡，空气受热膨胀上升，

河谷空气来填充，形成从河谷吹向山顶的“谷风”（2分）；夜晚，山顶冷却的速度较快，

风从山顶吹向河谷，形成“山风”（2）；谷风把谷地的一部分水汽带到上方，使山上空气

湿度增加，谷地的空气湿度相对减少；吹山风时，空气随着下沉温度升高，湿度也显著减少

（任答一点 2分）。增强了河谷地区的干旱程度，形成了这里干旱小叶灌丛带。 

 

（二）20分 

25. 尼罗河三角洲：旱作农业（2分） 

 阿巴拉契亚山脉东南部：高度发达的商品化混合农业（2分） 

26. 有利自然条件： 这里气候炎热，光照充足；位于三角洲，地势平坦；尼罗河水使得棉

花种植灌溉便利；长期泛滥带来了肥沃的土壤。（6分）） 

https://www.baidu.com/s?wd=%E8%A5%BF%E5%8D%97%E5%AD%A3%E9%A3%8E&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao


27.飓风、洪涝、暴雨等（4分） 

28.原因：阿巴拉契亚山东南部属于亚热带湿润气候，夏季降水集中，且经常受到飓风等影

响，带来暴雨等灾害性天气（2分）；地势起伏较大，促使水土流失加剧（2 分）；长期大

面积开发棉田，可导致自然植被被破坏，水土流失加剧。（2分） 

 

（三）20分 

29. 中间高，四周相对较低（2分） 

河流由中部向四周流（2分） 

30. 埃塞俄比亚位于东非高原，海拔高；河流众多；降水丰富，河流水量大；河流坡度大，

落差大，有利于水电站的修建，开发水能资源。（6分） 

31. 该流域主要流经热带稀树草原气候区（2分）；受赤道低气压带的控制，这里 6-9月降

水集中，形成湿季（2 分）。不利于大坝工程的修建，所以要抢在 6月之前完工。 

32. 在合理开发水能资源，修建水电站的同时，下游河谷地区，可以加强航运、养殖、旅游

等项目的开发建设；流域上游保护植被，保持水土，可以保护生态环境；加强国际间的协调

合作，制定相应的法律法规，适度调控截水量；防治洪水灾害；防止水体污染；实现流域开

发中社会、经济、生态三效益的协调发展。（6分，任答三个方面） 

 


